# 直面苦痛与生命追求

# ——关于史铁生的价值与意义的讨论

■ 杨剑龙 满 建 李彦姝

杨剑龙:著名作家史铁生于 2010 年 12 月 31 日因脑溢血不幸逝世,他的去世在中国文坛包括中国社会所引起的感动和反响是空前的,很多人自发地组织追思活动。在北京的追思会上,中国作协主席铁凝在追忆史铁生时说:"铁生在我心里的份量是非常重的,他的写作贯穿了中国当代文学的 30 多年,是真正坚持了精神的高度和难度。无论是作为一个人还是一位作家,他和他的文学创作是中国文学的宝贵财富,也常让我不断想,诚实与善思对活着的人是多么的重要。他坐在轮椅上那么多年 却比很多能够站立的人更高。他那么多年不能走太远的路,却比更多游走四方的人有着更辽阔的心。史铁生是一个'伟大'作家,他担得起'伟大'这个词。" 对史铁生的创作成就进行了高度的评价。

史铁生于 1969 年去延安插队, 因双腿瘫痪于 1972 年回到北京 此后只能在轮椅上生活 后来患肾病发展到 尿毒症 需要靠每周几次血液透析维持生命。疾病和残疾 给史铁生带来了痛苦 导致了他对诸多问题的深入思考。 前几天重读《我与地坛》,我又被感动了一次。史铁生特别 真诚 他说的那些话都是从心窝里掏出来的。他写他的孤 独、困境、追求 写他对生与死的思索 写母亲对他的关 爱,很多人类共通的问题在他这样一个作家身上得到了 生动体现。史铁生著有长篇小说《务虚笔记》、《我的丁一 之旅》小说集《我的遥远的清平湾》、《礼拜日》、《命若琴 弦》等 散文随笔集《自言自语》、《我与地坛》、《记忆与印 象》、《灵魂的事》、《病隙碎笔》等。从整体上看 史铁生的 创作量并不算多,为什么他的在世和去世引起许多人的 崇敬和思索 ?有人说 ,史铁生是用生命和灵魂写作。今天 我们来探讨史铁生的价值和意义 思考史铁生的创作对 当下和今后文学创作的启示,甚至可以拓展开去,探讨 史铁生的人生和创作对我们人生道路的启示。

#### 一、困境与追求

杨剑龙: 史铁生这位作家其实是非常独特的. 他的 创作有某些机缘 因为残疾了 站立不起来 回到北京后 又找不到工作,他将思考自我命运逐渐放大到思索人类 命运 他的写作的独特之处在于他是用心灵写作。王安 忆是这样评价史铁生的:"现在,命运将史铁生限定在了 轮椅上 剥夺了他的外部生活 他只得往内心走去 ,用思 想做脚,越行越远。命运就是以疾病、先天、遭际、偶然性 和必然性种种手法,选定人担任各种角色……" 史铁 生的残疾限制了他的行动,他从自己的命运出发,展开 宿命性的追问,逐渐扩展到了人类的问题,甚至是终极 关怀。他也曾一度厌倦人生,后来在不断的质疑和反思 中归入平静 他甚至说希望自己的墓志铭上写着徐志摩 的诗"轻轻地我走了,正如我轻轻地来"。这时他已经看 轻了生死 达到了一定的境界 ,觉得生与死是十分自然 的事,在创作中,他常常关注人的命运带给人的磨难。在 中国现代文学史上,鲁迅是一个特别痛苦的作家,他少 年家庭变故时就开始接触社会感受痛苦 后来将之扩展 到了关注民族的痛苦,忧愤深广渴望民族自省,史铁生 也是从自身痛苦出发,来思考人类痛苦。作家的痛苦是 构成其创作的内在的动力和张力 形成作家创作的真诚 叙写和精神向度 这也是感染读者的基础。现在市场经 济商品经济的背景中,很多作家的创作缺少痛苦,有痛 苦也常常是伪痛苦 不是从内心深处写作 写作成为文 字游戏和文学把玩,不能感动自己,更无法感动别人。缺 少痛苦和游戏人生的写作,可能也是当今商品大潮中文 学的某种沦落。史铁生的感动文坛、感动读者 ,正在于他 痛苦着、思考着,从内心深处的写作带来的那种刻骨铭 心的真实感 就像鲁迅说的"现在的文艺 连自己也烧在 这里面" 史铁生的创作也是将他自己烧在里面的。

满建: 史铁生创作中最具有价值的, 还是他对于生 命的形而上的追问,也就是终极关怀的精神。史铁生的 写作是出于对人的困境的思索 他的写作和他的残疾经 历有着直接的关系,但这种关系并不是必然的。同样的 残疾,在人们的生命过程中起的作用往往是不同的。史 铁生经过思索发现,他的不能走和正常人不能飞一样, 都是一种限制 人生下来就面临着种种限制。因此 他提 出 走出残疾人 再去看人的残疾 走出个人的孤独 再去 看所有人的孤独。他的意义在于把个体的残疾提升到了 人类的残缺。他的创作中充满了人类终极问题的追问 ,如 "人为什么活着""人生的意义是什么"等。史铁生在其创 作中一再表示,文学是要在千变万化的社会中寻找不变 的终极意义 是要面对人的生存困境 为生存找一万个精 神的理由,以便活着不只是一个生物过程,更是一个充 实、旺盛、快乐和镇静的精神过程。史铁生的创作 正是把 自己的残疾和疾病等真诚的生命体验,用文字转化为艺 术成为一种精神的历练过程和美的欣赏对象。

李彦姝 史铁生的残疾对他而言是一种不幸 对他的创作生命而言又是一大幸事。从另一个角度而言 写作又是化解这种痛苦的良药 不至于使人走向绝望和自杀 史铁生说他写作的目的是为了避免自杀。史铁生遭遇残疾和肾病后 数次想过自杀 ,也就是说他数次陷入了绝境 ,而写作使他从痛苦边缘走了回来 ,而且值得庆幸的是 ,我们在他的文字中间几乎看不到绝望、阴霾和恐惧的情绪。

杨剑龙:刚刚谈到了疾病。世界上很多大作家都患 过疾病。比如福楼拜患羊癫疯 果戈理患精神病 莫泊桑 和海涅患有由梅毒引起的麻痹狂症,凡高精神不正常, 庞德患有精神病,海明威在生活中也变态,戏剧家奥尼 尔也是个精神失常者 托尔斯泰患有歇斯底里症和癫痫 症、莱蒙托夫患有精神分裂症、陀斯妥耶夫斯基患有癫 痫病。一些艺术家的精神有问题 ,所以他们的自杀比率 是比其他人群高得多的。外国作家自杀身亡的有克莱斯 特、克魏格、海明威、凡高、芥川、太宰、三岛、川端、伍尔 夫、杰克·伦敦、普拉斯、叶赛宁、马雅可夫斯基、法捷耶 夫、茨威格……真是数不胜数。 跟这些作家相比 ,史铁 生的肉体残疾,但精神是健康的,他从挣扎中走了出来。 在《我与地坛》中,他有这样一句话:"死是一件不必急于 求成的事,死是一个必然会降临的节日。" 这是他长久 思考的结果 死亡必然会来 他把死亡看作是一个节日。 先天残疾者往往能够适应人生 后天残疾者往往难以走 出痛苦。所以 从这个角度说 史铁生是一个肉体残疾、精神健康的作家。他在很多作品中体现了这种思考 ,比 如《山顶上的传说》写的是一个人走夜路的时候 ,一颗流星砸在身上 ,导致了残疾 ,这和他自己的遭遇类似。《原罪·宿命》里 ,一个人在马路上骑车 ,突然轧到了一个茄子 ,摔倒在地上的一刹那被飞驰而来的车撞到了 ,这 其实也是作家自己不幸命运的某种写照。史铁生在自己走出困境后 ,在作品里写人在遭遇困境后 ,怎么坚强、怎么执著、怎么追求。读史铁生的作品使人容易联系到许地山的小说 ,许地山的很多作品写主人公的困境 ,受尽磨难但仍然不放弃追求 ,而是向善精进。他们在作品里都通过对不幸遭遇的描写 ,突出表现人在困境和不幸中如何追求自己的价值和意义。

满建: 史铁生即使在创作后期也一直在关注人的困 境的永恒性。《两个故事》中的老人付出一生的代价去寻 找能够证明他不是叛徒的老刘,当他找到时却发现老刘 已经是植物人了;而当复仇者历尽艰辛终于杀死了仇人 老三的时候,却发现老三早已经想自杀,自己却被警察 抓去 这两个人的遭遇都在终极意义上指向了虚无和荒 诞。《往事》中的"我"处在婚姻即将破裂的困境里痛苦不 堪,而吴夜热恋着冬雨,他等了几十年、走了几万里路, 他费尽周折就要和冬雨走到一起的时候,竟然一脚踏空 电梯而死去。《我的丁一之旅》中丁一与娥尽情体验了自 由和性爱的欢愉,但娥最后回到了现实中,丁一却情灭 而死。史铁生在小说中将这些悖论性的情境展示得惊心 动魄 他正是在对人的困境的冷静审视而不是简单的回 避中,窥探着生命的奥秘,从而揭示出人只有在困境中 不断赋予生命以意义,才能获得存在的尊严。中国传统 文化重视人和自然关系的思考 提倡天人合一 养身之 道特别发达 却很少关注对生命意义的追问。在二十世 纪九十年代以来市场经济体制条件下,对于物欲的过度 追逐使得人们在浮躁和喧嚣中忽视了精神的追求。在这 种语境下 ,史铁生的基于个人遭遇和生命体验而对于人 的根本困境的探索显得意义尤为重要。

# 二、信仰与超越

李彦姝:杨老师提出"困境"这个词,让我联想到史铁生常用的一个词"苦难",那么史铁生如何看待生命中那些难以预测、摆脱不掉的困境和苦难呢?他在不少小说、散文中都提到《圣经》中约伯的故事:上帝并未如凡人所愿去赏善惩恶,而是一再给约伯制造试探和苦难,

同时上帝也给约伯以希望和信心。史铁生大概也是以约伯自况,在经历了接二连三的沉重打击之后,他依然能一路前行,靠的正是希望和信心。

杨剑龙 : 史铁生的宗教观念可能和其他作家有所不 同。史铁生的宗教是他的人生遭遇和宗教的某些契合。 他的不幸的遭遇使他去思考命运,思考上帝对他的不 公。从这个角度 他去思考宗教、思考人生问题。当然 他 在作品中,也写到了不少宗教如基督教。《钟声》、《关于詹 牧师的报告文学》都是写牧师的人生 他们在新中国建立 后的语境中离开宗教、皈依马列 在某个角度可被看作是 "反思文学", 反思新中国建立以来对宗教政策某些方面 的不妥甚至是偏颇。史铁生的上帝和神学的上帝可能有 些不一样,他的内心深处并不是像基督徒那样虔诚地皈 依上帝,他不过把人的不幸命运、终极关怀,以及期望被 拯救的愿望在宗教文化中找到了契合点。他谈到死亡的 时候常常用"上帝"这个词语:"一个人出生了,这就是一 个不再可以辩论的问题。而只是上帝交给他的一个事实, 上帝交给我们这个事实的时候,已经顺便保证了它的结 果。"这又不能简单的等同于基督教的上帝造人。史铁 生与基督教有某些关系 但与冰心、许地山和北村与基督 教的关系还是不一样。北村成为基督教徒后非常迷恋基 督教 创作中常常运用简单的救赎模式 小说的主人公常 常恶贯满盈 受洗入教后脱胎换骨 成为基督徒后拯救世 人。史铁生没有那么简单化地去写宗教 他是站在自己的 人生困境中思考宗教以及终极关怀问题的。

满建 和受洗入教相比 史铁生更为重视的是宗教精神。在《我二十一岁那年》中,他写道:"但是有一天我认识了神,他有一个更为具体的名字——精神。在科学的迷茫之处,在命运的混沌之点,人唯有乞灵于自己的精神。不管我们信仰什么,都是我们自己精神的描述和引导。"他很反对向神去索取许诺,这样会把人引向世俗的功利追求。因此约伯的信心之所以是真正的信心,就在于前面并没有福乐的引诱,而只是接连不断的苦难。史铁生强调神是永远也不可能企及的目标,而更强调那种皈依的过程,在皈依的过程中,人获得了创造感和生命的欢愉感。史铁生一直很重视过程的作用,强调生命的意义就在于人们能创造过程的美好与精彩,生命的价值就在于人们能够镇静而又激动地欣赏过程的美丽与悲壮。

杨剑龙:史铁生有篇小说叫《命若琴弦》,内容是一个小瞎子跟随师傅老瞎子走村串巷弹琴唱歌。老瞎子的师傅告诉老瞎子要弹断一千根琴弦 老瞎子就坚持不懈

地弹,但弹断一千根并没能复明,他就告诉小瞎子得弹 断一千二百根才行。这成为他的精神支柱,成为他的理 想和向往,使他不沉沦、执著追求,有一种始终在路上的 感觉。这也是史铁生的人生追求 珍惜生命中的每一分 钟 身处困境而不困顿 不颓唐 不沉沦 始终要有理想 和追求,就像希腊神话中身处困境推石上山的西绪佛 斯 就像鲁迅《过客》里不管前面是坟还是花执拗前行的 过客,这在他的很多作品中都得到了体现。《原罪·宿命》 的小说标题就和基督教相关。原罪篇里的主人公生下来 就全身瘫痪,他说:"人总得信着一个神话,要不他就活 不成他就完了。"这个神话就是他的信念、他的追求, 这是他的人生支柱,如同在《命若琴弦》中不断地弹琴、 不断地唱歌、不断地追求。有人谈到史铁生时说:"微笑 着 ,去唱生活的歌谣。不要抱怨生活给予了太多的磨难 , 不必抱怨生命中有太多的曲折。大海如果失去了巨浪的 翻滚 就会失去雄浑 沙漠如果失去了飞沙的狂舞 就会 失去壮观,人生如果仅去求得两点一线的一帆风顺,生 命也就失去了存在的魅力。" 意思说人生是一种境界, 困境是一种光彩、一种风景,人不可能一帆风顺,困境也 就是存在的魅力。他把自我的困境放在小说中 其中的 人物总是身处困境 但都有一个神话、一个信念 都充满 理想、不断追求。

李彦姝:史铁生创作中有一个关键词——"道路"。《命如琴弦》中有这样一段话:"目的虽是虚设的,可非得有不可。不然琴弦怎么拉紧,拉不紧就弹不响。" 再比如《我的丁一之旅》中所言:"宝藏在哪儿,宝藏不是别的,正是寻宝的这一路恒途。"的确,人生的最终归宿只有一个,难以更改,但是人生的道路却可以走得绚烂多彩,人生的道路如何去走,是值得我们深思的。

### 三、死亡和救赎

杨剑龙:史铁生59岁离开人世,离他60岁生日只差4天,2011年1月4日这天下午,在北京798艺术区,他的朋友和读者们依然来参加他的生日聚会。在这场特殊的"人生最后的聚会——史铁生追思会"上,中国作家协会主席铁凝朗诵了史铁生的诗作《永在》:"我一直要活到我能够/坦然赴死,你能够/坦然送我离开,此前/死与你我毫不相干/……此后,死不过是一次迁徙/永恒复返,现在被/未来替换,是度过中的/音符,或永在的一个回旋。"这首诗表现出了史铁生对生命和死亡的姿态,是一种特别高的境界,这与他长期对人的终

极关怀的思考、对死亡的思考相关。在散文集《记忆与印 象》开篇的《轻轻地走与轻轻地来》中,他写道:"现在我 常有这样的感觉,死神就坐在门外的过道里,坐在幽暗 处,凡人看不到的地方,一夜一夜耐心地等我。不知什么 时候它就会站起来,对我说,嘿,走吧。那必是不由分说 的。"⑩ 史铁生的身体后来每况愈下 他更认真而严肃地 思考死亡,他认为死亡是一个必然会降临的节日。他的 人生以及他对死亡的关注和叙写 ,从某种角度已经到了 一个很高的境界 他以痛苦的肉体去叙写并不痛苦的死 亡 这可能与某种宗教精神有某些契合。史铁生的思考 与精神境界比一般作家更深更高 我们常说中国作家缺 乏宗教情怀、缺乏终极关怀 ,大部分作家关注现实欲望 的叙写 缺少精神追问。史铁生的创作摆脱了世俗的欲 望 不断追问精神境界的问题 追问某些人生困境中的 生命意义和价值。在《我与地坛》中他写道:"宇宙以其不 息的欲望将一个歌舞炼为永恒。这欲望有怎样一个人间 的姓名,大可忽略不计。"②史铁生的创作很少写世俗的 肉欲 大多是写精神的追求 虽然他也写爱 但是和一般 作家的关注市场、高举欲望的旗帜完全不一样。他创作 的境界很高,直抵人的心灵深处。很多作家过度追求市 场有时使创作降格为地摊文学 成为过眼烟云 ,但史铁 生会有很多作品能够留下 成为文学精品 激起人们的 感动和思考。

满建 史铁生对待死亡的态度很达观 他不回避死亡 这个话题 而是去直面死亡 因为当人在走到绝境去直面 死亡时,反而能向死而生。史铁生在瘫痪后曾经想到过自 杀 但是卓别林的话给了他深刻的启示 卓别林在劝一个 跳崖的女人时说:"着什么急,早晚会死的。"卓别林轻松 诙谐地把绝望的死亡引向了希望,这种向死向生的观念 使得史铁生能以平和的心态来看待死亡。这也体现在小 说创作里 比如《毒药》中的老人在神鱼比赛屡次失败后 , 想以一颗毒药结束自己的生命,在将要吞下毒药的一刹 那 他想到就当是自己已经死了 那么到别处去逛逛看看 又有什么不好?他于是又活了下来,此后几次每当生命窘 困将要吞药时他都会这样想,他在不知不觉中活到了九 十岁。其次是把对死亡的恐惧引向对于生的意义的追寻。 他在《读洪峰小说有感》中指出 人们对死亡的猜测无非 有两种:灵魂不死和万事皆空,但这两类都只意味着人必 得在生之中寻求意义。因为生就是以灵魂存在为标志的, 灵魂不死仍然是生;死后万事皆空说明从死里无从寻觅 意义 所以意义还是要从生中来探求。 (3)

李彦姝: 史铁生对死亡的观点和美国作家阿尔博姆 的《相约星期二》中莫尔教授的观点很接近,他认为死亡 不过是走一座桥,是到远方去旅行,肉身是无法永恒的, 永恒的是人类的精神和爱。史铁生在上世纪九十年代的 写作姿态与先锋派的退守截然相反 他越来越走向心灵 世界和精神探索 ,而此时很多先锋派作家已撤离先锋向 现实主义转型。1994年在《别人》发表之后,史铁生小说 字典中的关键词由"宿命"、"原罪",变成了"心魂",爱与 梦想是他的叙事密码。小说呈现碎片化、片断式,在 1990年代先锋派全面退守、新写实大行其道的氛围中, 史铁生的内倾化创作尝试对美学范式构成了巨大挑战, 对读者的阅读过程也形成了挑战。《我的丁一之旅》中, 他使用"行魂的肉身"这个概念 将"我"与丁一、那史做 了区别,他用灵魂来观照和质疑肉体。这引发了我对另 一个问题的思考,当代文学史为什么对史铁生的小说关 注较少,这与史铁生小说较为"难懂"、难以归类有关系 吗?

#### 四、爱愿与永恒

杨剑龙:文学史上有个性有创造性的作家往往会得 到众多的关注,中国当代文学史正处于不断建构的过程 中,可能会在某一个时期忽视某一些作家和作品。文学 史在不断经典化的过程中,一些有个性有创造而被忽视 的作家作品往往会受到重视。由于长期以来我们重救亡 而轻启蒙,"政治舞台上的灯光始终集中在民族救亡的 主题上,启蒙自然处于被挤压的、边缘化的状态下", 與从 而使一些重视启蒙而忽略救亡的作家作品被忽视。在中 国现代文学史上 废名、钱钟书等都一度为人们所忽略, 虽然他们的作品并不多,但他们的创作有个性有特点, 才得到后人的重视和研究。废名是用唐诗绝句的手法写 小说,他的作品中带有浓厚的中国传统文化色彩,包括 佛教、道教以及儒家文化。他的长篇小说《桥》是诗化小 说 构成了中国现代诗化小说的滥觞 影响了沈从文的 创作,甚至也影响了何立伟等当代作家。我曾去过废名 的故乡湖北黄梅,黄梅是佛教圣地,四祖寺、五祖寺都坐 落在那里,废名的创作具有佛教文化的气息,一位作家 创作的独特性构成了他在文学史上的价值和影响。文学 史上,许多作家写得很多,却不过是大浪淘沙中的一个 微波而已。晚清科举废除及稿酬制度的实行 很多无法 走仕途的文人投身到小说创作中 造成了当时小说创作 异常繁荣的景象,可真正传世的作品却不多。20世纪30

年代的张资平在市场化的操作下写了很多三角恋多角恋作品,鲁迅用一个"△"予以批评。作为文学史的批评和观照,一个作家的意义和价值,是看他是否给文坛提供了新东西,是看他是不是建构了创作的个性,从这个角度来说,史铁生作品的意义和价值是不言而喻的。

满建:史铁生的创作个性很强,他非常重视创新,强 调写作是语言的历险 他对陌生领域的探索有着浓厚的 兴趣,他的创作能够始终保持着创新的激情,从而往往 标新立异。史铁生在创作早期就开始了文体的实验 写 于 1984 年的《关于詹牧师的报告文学》,就表现出很强 的文体杂糅性,在这篇名为报告文学的小说中,不仅包 含了许多西方现代派小说的因素,还包含注释、古诗、 词、书面意见、书面证明等文体。《我的丁一之旅》则包含 了电影文本、戏剧文本、诗歌文本、报章文本等。史铁生 的探索性还表现在对生命的可能性的尝试上 在史铁生 看来,文学是在人们现实生活之外的一块自由之地,在那 儿追求一些在现实生活中不能实现的东西,这与他对于 人的困境的思考和命运的偶然性的思索分不开的。如《第 一人称》就是"我"去新居的过程中对见到的围墙内外的 男女二人关系的种种可能性的猜测,并为之设置了种种 惟妙惟肖的情境。《短篇四或中篇一》用几种不同的视角 来探寻故事发展的可能性。《务虚笔记》中 画家 Z、诗人 L、医生 F、以及权利拥有者 WR 有着几乎相同的经历, 实际上不过是"我"的种种印象、感觉、思绪的叠加,都是 写作之夜里"我"的种种可能性。《我的丁一之旅》中丁一、 娥、萨三个人排练的《空墙之夜》实际上所演的就是现实 中的不可能性在黑暗中的可能性。史铁生虽然身体被困 在轮椅上 但是他的灵魂却能挣脱白昼的魔法和限制 使 得思绪可以自由的伸展 精神可以尽情的遨游 在对宿命 的思考中,在无羁的想象中,展现人的命运的种种可能 性 完成对于人的存在价值的审美超越 从而不为文学的 陈规所囿 使小说呈现浓郁的创新色彩。

李彦姝:废名和史铁生虽然是不同时代的两位作家,但是他们的创作都具有一种内倾化倾向,相对现实世界,他们都更注重表现内心世界的丰富驳杂。卡尔维诺说过:"艺术家的想象力是一个包容种种潜能的世界,这是任何艺术创作也不可能成功地阐发的。我们在生活中经历的是另外一个世界,适应着其他形式的秩序和混乱。"⑤ 也就是说,艺术家在作品中所表现的真实往往和常人所理解的真实不可划等号。

杨剑龙:废名提倡创作要与生活保持一定的距离,

不希望创作和生活靠得太近,他把创作当成是内心的书写。文学创作不管是外在的书写,还是内心的书写,文学创作的真实性是很重要的。作家必须是一个有追求、有信念、有善恶判断真诚的人。当下在市场化的语境中,很多作家创作在市场化语境中缺少美丑善恶的判断。我们不能把文学简单地等同于教科书,我们不能忽视文学的消遣性娱乐性,但是真善美仍应该是文学的基本追求,在真的基础上,应该追求善和美,形式的美和内容的美。文学之所以能在被阅读中起到重要的作用,在消遣娱乐之外,还有寓教于乐的性质,以前我们过于强调了文学的政治作用教育作用,现在我们又过度注重文学的消遣与娱乐。文学史上,大凡能载入史册的、被经典化的作品大多是注重真善美的作品。

满建:虽然创作的指向都是内在精神层面,但是史 铁生还是和废名不同的 废名的创作有着更多的世外桃 源气息 而史铁生的终极关怀是与现实关怀紧密相关的。 他提出宏博的爱愿来拯救人,在作品里表现出了对遭受 鄙夷的叛徒以及对不受重视的普通人的命运的关怀和心 路的探究。史铁生在不少作品里都涉及到叛徒这一类人 物的处境和心态,比如《中篇一或短篇四》、《务虚笔记》、 《我的丁一之旅》等。在《病隙碎笔(三)》中 他认为叛徒的 造成更多的是出于敌对双方的合谋,双方在求胜的驱动 之下,一样地轻蔑了人道,践踏和泯灭了人道,而双方所 求之胜却没有根本的不同。史铁生也对普通人的命运给 予关注和同情 看《三国演义》时 他设想赵子龙枪下的某 一无名死者的处境 在名著里他不过是一个道具、只是一 行字 但是他也会有生活 ,也会有期待 ,也会有家 ,也有家 人的盼望。在《病隙碎笔(六)》中,他表现出了对自然、生 态遭受破坏的关注。他认为一方面是政治、经济方面的原 因 而在更深的层次上 是人们的信仰出了问题。人们只 有更多地关注精神层次的追求,过一种相对简朴的物质 生活 生态才能得到真正的保护。因此 史铁生对人的终 极命运的关怀又常常联系着现实世界。

杨剑龙 陈村在《去找史铁生》一文中谈到了史铁生的创作与读者的接受:"史铁生通常并不抱怨,他知道感恩 知道在生的命题下的诸多奥义。别人用腿走路,丈量大地,他从腿开始思想,体察心灵。成为习惯和乐趣。他的想法都是经过推理论证的,有明晰的线索可寻。可是,听他说话的人 因为自己的好腿好肾 常常哼哼哈哈的,懒得跟从他的思维。"⑩ 史铁生是一位残疾人,不能走路,又患有严重肾病,这使普通读者可能难以理解他的

思维方式。这里谈到史铁生的人生态度:不抱怨,感恩。王安忆追思史铁生时说:"史铁生是一个最有权利去控诉时代的人,但他的人和文字却从来没有过一丝愤懑的情绪。" 『史铁生的磨难是从插队延安开始的,但他并没有沉沦于抱怨愤懑,却以感恩的姿态从自身的病痛深入到对灵魂的思索。如果史铁生不残疾他会怎样写作?但反过来说正是残疾造就了这样一位伟大的作家,正像鲁迅是他家庭从小康坠入困顿,使他走异路、逃异地,去寻求别样的人们,造成了一个及早接触社会思考人生的巨匠,构成了鲁迅一以贯之的叙事的角度。从某种角度上说,正是因为病痛,才有史铁生的这种深刻的思索,才有这样一个灵魂写作的伟大作家,他用感恩的心态思考人生,而不是抱怨泄愤,如果一味沉沦在抱怨中,也就没有史铁生的深刻的思考和创作。

李彦姝:史铁生在《命若琴弦》中认为,人类浩荡前行的路上,不是靠的恨,而是靠的爱。史铁生是一个懂得感恩的人,在散文《扶轮问路》中,史铁生以满怀深情的笔触讲述了同作家朋友洪峰、马原、王安忆、姚育明等的深厚友谊,讲述了他对朋友们不辞辛劳带他四处周游的感恩之心。对于亲人,史铁生更是心怀感恩,在《奶奶的星星》一文中,史铁生以细腻的笔触勾勒了奶奶这样一位慈爱善良的老人形象,如,奶奶把家中闲置的衣物送给卖破烂的母女,把白衬衫、蛋糕、鸡蛋等物品分给家境困难的邻家男孩等。

杨剑龙 我想到了一个词——"敬畏"。史铁生的感 恩也好、不抱怨也好,他都有一种敬畏感,敬畏生命,敬 畏上帝。现在人们正缺少这种敬畏感 无所畏惧 只要达 到自己的某种目的,可以不敬畏任何的事,可以无端地 残害生命、挑战社会、唯我独尊。包括现在某些作家的写 作 缺少敬畏感 可以毫无怜惜地毁坏包括中国文化传 统中的一切,为了达到某种目的,可以投任何人的所好。 史铁生的创作有一种敬畏感,他从生命的原点出发,思 考非常深刻的哲理问题。当然 并非史铁生创作完美无 缺,他的创作也有短处,他的生存方式和写作方式构成 其视野的狭窄,他的内心写作的方式,基本以自我为原 点的叙事角度、心灵倾诉方式 在某种程度上呈现出一 定的单一性单调性。史铁生说他的职业是生病,业余写 东西。他的一生都跟病魔作斗争,抽出有限的时间来写 作 而且笔耕不辍 用生命写作 他用经受苦痛折磨的病 躯 始终以有精神追求的高度去写作。中国作家协会副 主席何建明在追悼史铁生时说:"史铁生的一生为我们 愈发浮躁的社会提供了令人珍视的精神向度。而我们的读者也应该明白,在娱乐盛行的时代,我们也需要静心阅读的心态,在安静中领悟像史铁生那样伟大作家的作品,去追寻真正宁静、尊严、有安居感的生存。"®史铁生对生命短暂的思考,对生命困境中人生价值的追求和创造的思考,此一般人更真切更深刻。他提供给我们的文学精品,其文学价值不言而喻,他的创作对当代作家、对当下及今后的写作都有着重要意义。怎么坚持用灵魂写作、生命写作?怎么观照沦落在痛苦中的人的执著追求?怎么关注人的更为深邃的终极价值?怎么在世俗物欲社会中坚持作家的信仰?在诸多方面,史铁生都为当代文学和当代社会留下了诸多思考与启迪。

# 注 释

杨敏、应妮:《史铁生生日追忆会举行,铁凝赞其 为伟大作家》、《中国新闻网》2011年1月5日。

王安忆《谈史铁生——精诚石开,他活在暗处还 是有光处》《文汇报》2004年3月24日。

鲁迅《文艺与政治的歧途》《新闻报·学海》1928 年 1 月 29、30 日。

⑫史铁生 《史铁生作品集》(3),中国社会科学出版社 1995 年版 第 164 页、第 164 页 第 213 页、第 181 页。

史铁生 :《史铁生作品集》(2) ,中国社会科学出版社 1995 年版 ,第 281 页。

马德《微笑着,去唱生活的歌谣》《发展》2011 年 第1期。

史铁生《我的丁一之旅》,人民文学出版社 2006 年版 第 87-88 页。

①史铁生《记忆与印象》, 求真出版社 2010 年版, 第 2 页。

③史铁生:《读洪峰小说有感》《当代作家评论》 1988年第1期。

⑭俞吾金《启蒙的缺失与重建》《上海师范大学学报》2010年第4期。

⑤尔维诺:《未来千年文学备忘录》, 辽宁教育出版 社 1997 年版 第 64 页。

⑥陈村《去找史铁生》《小说选刊》2003年第1期。

①郦亮、耿耀:《复旦师生追忆史铁生》《青年报》 2011年1月5日。

18周宁《悼史铁生:用生命书写生命》《新快报》 2011年1月4日。

(作者单位:上海师范大学都市文化研究中心)